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Scrisori nefrancate no 
prioaesr. 

Emigrările. 
(Ag.) Acele dintre ziarele ma

ghiare, a căror existenta materială 
şi morală nu atârnă de loc sau nu
mai In mesura redusă de forţele şi 
spriginul ovreimil, cum sunt : „Alkot
mány", „Hazánk" şi „Budap. Hírlap", 
au relevat şi discutat în zilele din 
urmă faptul, că emigrarea poporaţiu-
nel din ţeară, cu toate strajnicile raë-
surï menite a o stăvili, nu vrea şi 
nu vrea să înceteze. 

Şi se plâng de „forţele naţionale 
pierdute" {elveszett nemzeti erő). 

Colaboratorul celei de pe urmă 
fol a vorbit cu un Slovac din comi
tatul Sáros, care s'a reîntors din Ame
rica In patrie, după-ce prin munca 
grea şi economiile agonisite îşi rës-
cumpërase casa şi moşioara-I vêndutâ 
cu amarul în suflet, când acum 15 ani 
nu mal putea de poveri şi de exploa
tări fără numèr şi fără sfîrşit. 

Descriind stările din lumea nouă, 
Slovacul a adeverit, din experienţă, că: 
„ceea-ce face aici în ţeară viaţa amară, 
k chiar nesuferită, nu este numai cre-
ţterea neîncetată si natura арйяа*-л»-
re a dărilor de stat şi a altor prestaţiunî 
fublice, dar' poate încă în mesura şi 
mai mare bunul plac şi şicane îm
povărătoare, cu care impositele sunt 
stoarse delà popor. In Ungaria — 
zice — omul nici odată nu e si
gur; ear' florinul, pe care atunci 
f l cere, când nu-'l al, cu mult mal 
greu îţi vine să-'l plăteşti, decât 100 
florini, pe cari al din ce-'i plăti". 

In America se procedează cu 
totul altfel ; căci, deşi taxele de con
sum acolo sunt foarte urcate — m a i 
ales pe articole consumate de clasele 
a v u ţ e — „cel-ce are de rëspuns dări, 
nu este expus la şicane necurmate". 

Ruşinat de instituţiunile patriei 
şi de modul cum se practică, omul 
delà foaia maghiară a trebuit să-i deie 
emigrantului slovac reîntors deplină 
dreptate întru toate cele expuse şi 
criticate de dînsul. 

„Hazánk", delà 26 c. înşiră cău
şele emigrării toate, afară de — una 
„Sărăcia crescândă, creşterea pove 
rilor publice, potopul din spre Ga-
liţia, peste tot starea nemângăiat 
de tristă a păturei ţerane şi a mi 
cuiul proprietar". Acea una causa, 
pe care a uitat-o, sau s'a făcut a nu 
o cunoaşte scriitorul articolului, re
iese, pentru noi, din, următoarele 
consideraţiunî ale lui : Guvernele un 
gare, zice, de mult ar fi trebuit să 
poarte grije, ca pe emigranţii un 
garl „să nu-i înghită asimilaţia de limbă 
şi neam a altor teri". Şi, ca să-'şî în
vedereze strălucit şi într'o causa atât de 
importantă cum sunt „forţele naţio 
nale perdute," argumentează: 

„Fie-care stat numai atunci poate 
conta pe existenţa sa în viitor, dacă... 
îşi va apëra pe fiecare cetăţean în 
eimţemintele lui naţionale şi nu 
va permite, ca ei — ori-cât de departe 
S'ar afla — să se lapede de eV 

Tânguirea şi durerea nemărginită 
a patriotului de la „Hazánk" apare 
însă şi mal ciudata, când se plânge, 
că : „Românii emigraţi de aici se fac 
în România Români, Slovacii devin 
Slovaci, e&rNemţii se alipesc la 
Nemţi." 

Dacă astfel vor argumenta zia
riştii maghiari asupra emigrării, asupra 
căuşelor ei şi a mijloacelor de stăvi
lire a ei, bine înţeles, că nici odată 
nu le vor nimeri cum se cade şi nu 
va înceta plânsoarea lor, cum este a 
foii susamintite, care sună : 

„Sa nu uităm, că pot veni în^ă 
timpuri triste asupra naţiunei, când va 
avè lipsă de inimile şi braţele fiilor sei 
care trăesc în străinătate." 

RECIPROCITATE. Prefectura poli
ţiei iin Lipsea a respins cererea Reuniunii 
pangermane („ Alldeutscher Verb mă*), pen 
tru a se permite deputatului austriac Wolf 
(Schönererian) a păşi în întruniri publice, 
fla-şţiii vorbire fle în o r i ca re alt mod. 
In motivarea opreliştei se scoate la iveală 
mai ales legăturile de aliaţi ce există în 
tre Germania şi Austria. 

Pe deasupra prefectura a interzis 
din capul lucrului păşirea ori cărui depu
tat austriac în Saxonia întreagă 

O declaraţie a „Tribunei". 
Ziarul „Pesti Napló" de la 25 Aug. 

n., remarcând importanţa seriei st 
de articol!: „Pasivivitate sau activi-
ate"? din „Tribuna Poporului", face 

următoarea observare : 

„Conducătorii „Tribunei" din Si
biiu, Dr. loan Raţiu şi Iuliu Coroianu, 
cari se consideră pe sine de singurii 
depositarî ai politicei disolvatuluî comi
tet roman, se pregătesc, cum ni-se sene 
din Sibiiu, să ăee cu consoţii de prin
cipii o contra-declaraţie la proclamarea 
schimbăreî de program, făcută din par
tea «Tribunei Poporului". 

La acestea „Tribuna" delà 15/27 
August rëspunde prin următoarea de-
claraţiune semnificativă : 

„Declarăm : la o contra-declaraţie 
nu se cugetă nime, din simplul motiv, 
că articolele foii de la Arad n'au fost 
decât o copiare a ideilor cuprinse în 
seria noastră de articole {tot patru) 
scrise tot în chesia pasivităţii^. 

Care va să zică am copiat ideile (!?) 
„Tribunei", de aceea nu se cugetă 
la o „contra-declaraţiune". 

Cu alte cuvinte: suntem în
ţeleşi ! 

* 

Negociatfunl cu Cehii Dintr'un isvor 
bine informat din Viena se vesteşte, că mi 
nistrul de finanţe Dr. Kaizl, odinioară unul 
din fruntaşii cehi tineri, se va duce în euren1' 
la Praga. Scopul câlëtorieï este a negocia cu 
foştii sei tovarăşi de luptă asupra intenţiunii 
guvernului a de desfiinţa vestitele ordonanţe, 
despre egli îndreptăţire a limbei cehice, edi
tată sub Badeni în Aprilie 1896 şi\din causa 
cărora s'a născut obstrucţiunea Nemţilor. Dacă 
Ceh-,i îşi dau consimţementul pentru desfiin 
tarea ordonanţelor, guvernul este gata a-'i 
despăgubi cu o serie întreagă de concesiuni 

Aceasta este, zice isvorul, unul din 
paşii, cari au fost discutaţi în ultimul con
siliu de miniştri. 

Lucru vëdit, că informaf.unea aceasta 
stă în strînsă legătură cu cele scrise de „Nar 
Listy", încă Sâmbătă, pe care le-am semna 
lat în numerul nostru de alaltăeri; şi corës 
punde foarte bine cu cele-ce spunea depeşa 
din Vtena, publicată în numerul nostru de 
eri, privitor 1% îmbunătăţirea ^momentană* a 
situ'iţiă de dincolo. 

* 

„CR1SA PACTULUI". 

(IHn broşura Iul „Bodrogközi") 

Reproducem în cele următoare 
vederile cam ciudate asupra raportu
rilor intime între Germania şi Austro-
Ungaria, asupra triplei alianţe ; precum 
şi destăinuirile afacerii cu monumnntul 
ientzi, care ni se par mult mal 

corespunzëtoare adevërulul, de cât 
expunerile ce le premerg. Eată dar' 
ce spune „Bodrogközi" : 

Sunt la noi bărbaţi politici de aceia, 
cari au trebuit să audă din gură cât se 
>oate de competentă, că Germania oficială 

cunoaşte aceste miseril în armată şi că de 

că Germania oficială urmăreşte cu atenţiune 
destrămarea politică tn Austria şi acea ne-
er cită pipăire în guvernament, care a dus 

dinastia Habsburgilor lutr'acolo, că sub 
ocârmuirea ei elementul german cel con
ducător în Austria a fost риз în al doilea 
plan şi că de sub picioarele lui a fo3t scos 
terenul printr'o politică aventurieră şi adese 
ori hăbăucă. 

Germania oficială are deci peste 
măsură de mari greutăţi de învins pentru 
a apăra valoarea alianţei germano austro 
ungare faţă cu indignarea poporului german 
de 40 milioane, în urechile căruia răsună 
strigătul de ajutor exprimat îu cântarea 

Wacht am Rhein". Căci motive de senti 
mente şi intimitate şi aşa nu mai există în 
alianţă' (? ?). 

Sunt la noi bărbaţi politici — 
accentuăm aceasta din nou — cari au avut 
prilegîu a auzi din locul cel mal competent 
că si conducătorii oficiali ai imperiului 
german. In forul lor interior, privesc drept 
un jug alianţa Intre Germania şi Austro-ün 
garia; că doresc Bă scape de ea, caută 
modurile de a putè opera şi caută şi alta 
alianţă. Ajunge a indigeta asupra desvöli-
rilor puse la cale de Bsmarck despre 
alianţa secretă ruso germană şi asupra curte
nirii ademenitoare, pe care o faptueşte 
genialul împărat al Garmauhî faţă cu 
Francia. 

Nu e mirare că, dacă conducătorii 
din Viena şi văd toate aceste simptoame, 
nu preţuesc ponderositatea lor, căci la aceia 
dintre conducătorii suspomeniţl, caii in
fluenţează cu sfatul lor asupra conducerii 
politicei mal înalte, numai îngâmfarea 
este mal mare de cat scurtimea de vederi 
Aceasta o dovedeşte şi ordonanţa pri
vitor la transferarea monumentului Hentzi. 
Nu va fi fără interes a afla, că 
ordonanţa cu pricină a avut o soarte ciudată. 
Un bărbat, care ocupă la Viena un post 
foarte distins şi cunoaşte lucrurile mărunte 

j de la Curte, ni-a dat următoarele desluşiri 
I despre afacere : 

M. 8a a dat porunca sa proprie, la 
care dl cavaler Krieghammer a ţinut cu cale a 
adăoga comentar, adică o ordonanţa expli
cativă. Acest comentar al ministrului de 
resbel a băgat în porunca monarchulul răs
tălmăcirea despre exemplul (de virtute mi-
itărească). Aceasta a făcut, ca porunca mo-

narchului să apară brutală până la sânge şi 
neghioabă. Atuncia, precum am avut prilegiu 
a auzi într'un cerc foarte restrîns al part i
dului liberai, ministrul de honvezi bar. 
Fejèrvàry se r e p r i s e sus la Viena la su
premul şef al armatei. Aflând M. Sa, că po
runca Sa preatnaltă a fost răstălmăcită, In
dignat chema la sine pe cavalerul Krieg-
hammer, care la porunca monarchulul a fost 
silit să trimită imediat o telegramă urgentă 
cătră comandanţii corpurilor de armată, po-
runcindule, ca la îndrumarea preaînaltă să 
nu se scoată porunca preaînaltă şi ordonanţa 
ministrului de resbel asupra transferării mo
numentului Sentzi. 

Dar, din Pojon sosi de la archiducele 
Frideric o telegramă, după care îndruma
rea ajrnsese prea târziu, căci el, archidu
cele, deja a fost şi edat porunca preaînaltă 
şi comentarul ministrului de resbel. 

Nu rămase deci altceva, decâ taorên-
dnl din nou prin telegraf scoaterea porun-
cel şi comentarulul, — ear pe seama dlul 
Krieghammer de a dispare dinaintea 
feţei M. Sale, din cause de săuetate, cătră 
toare. Că ministrul de rësboiu devenise acum 
totuşi baron, asta este lucru surprinzător ; 
şi ar permite să conchidem, că este un fel 
de paşaport pentru dinsul, dacă n'am vede, 
că pornnea lui privitoare la Hentzi este 
executată încă şi cu mal mare pompă de-
cum s'a fost plănuit. 

Aceasta învederează nu numai că (cel 
din Viena) nu sunt în curat, nu cunosc 
psihologia poporului maghiar, dar' şi aceea, 
că nici atunci nu ştiu preţul liniştea, de 
care se bucură armata aici, în Ungaria, pe 
când dincolo pe terenul austriac, pămentul 
arde sub armadie". 

D'ale situaţiei. 

In ,P. Lloyd* de Dumineca trecută 
însuşi redactorul prim meditează asupra 
situaţiei politice din ţeară, cum ea se présenta 
la sfirşitul vacanţelor parlamentare. Spune 
într'altele : 

.Efect conturbător şi ameninţător (asu
pra mersului lucrurilor) exercează nainte de 
toate influenţele miseriel austriace. 

„Nedesluşit este întregul nostru ra
port cu Austria (! !) ; nedesluşite sunt 
chiar şi relaţinuile, pe care le-am scăpat 
din chaos, după aşa multe oboseli şi lupte, 
anume cele economice, despre care ni am 
închipuit (!!) că li-am pus pe base so
lide (1 ! ) 

.Ca oaie §. 14 se va arăta el tn mod 
dăinuitor destoinic, pentru respectarea re
ciprocităţii din partea Austriei ; că oare ne
gocierile în vederea încheierii unei conven-
ţiuni comercialo-vamale în regulă cu Austria 
— negocieri pe care ni-le prescrie legea— 
vor duce ele la vr'un résultat ; cum se vor 
închega oare relaţiunile noastre comerciale 
cu statele streine : toate acestea sunt nişte 
chestiuni deschise, la care nimeni nu le 
poate da azi vr'un răspuns. Sigur e numai 
atâta, că în ciuda resolvirei de faţă a afa
cerilor economice, încă stăm foarte departe 
de resolvirea lor definitivă. . , 



aceeaşi sete, am încercat ani de-arêndul, 
ca să fim părtaşi fericirii, ce o avem astăzi. 

Ajungênd acest dorit moment, venim 
Înainte de toate a mulţumi comitetului cen
tral pentru acest prilegiu sărbătoresc, apo! să 
Vë asigurăm pe toţi, că mare este bucuria, 
ce ni-aţl făcut venind la noi. 

Şi dacă regretăm ceva, este faptul, 
că împregiurările nu ne permit a Vë primi 
aşa, precum s'ar recere şi precum am 
dori şi regretăm special, că nu v'am putut 
primi In pompoasele palate, ridicate şi din 
cruntele noastre sudori, ci am fost nevoiţi 
a ne trage şi astăzi intre aceste ziduri, 
pururea scutmî şi adăposturi limbel, litera
turii şi culturii noastre naţionale. 

Iubirea de neam si dorul de a ridica 
cultura noastră naţională, ne vor însufleţi 
şi aici, ca să ne Împlinim sacra datorinţâ, 
ce o avem faţă de poporul, din c i re am 
eşit. In munca acea3ta a noastră, p.ă |ne 
conducă Înţelepciune, desinteresire şi o în
ţelegere frăţească. 

Sä trăiţi! 

Dl Iosif Vulcan, preşedintele „Socie
tăţii pentru fond da teatru român", saluta 
printr'un avêntat discurs „Asociaţiune a". 

Eată cuvêntarea dlui Iosif Vulcan : 

„Ilustre d-le preşedinte 1 

Onorabilă adunare generalul 

In mijlocul strălucitelor serbători din 
Soliste ale .Societăţii pentru crearea 
unui fond de teatru român" un moment 
de sublimă emoţiune a foet act-la, te care 
ni-s'a tâlcuit salutul .Asociaţiunei*. 

Inimile noastre vibrează tncă şi acuma 
de impresiunea bucuriei, eă astfel ce?» mai 
de frunte doue societăţi culturale româneşti 
din patrie, apropiându-se tind a eres, Intre 
ele o legătură mal intimă şi-'şi dau 
mâna să lucreze In armonie pentru atin
gerea scopului ce 'şi-au fixat. 

Această legătură este cu atât mai 
salutară, că .Asociaţiunea" are un вготгяй 

, » v y U U « i > u u B B o iamuide de 
propăşire, câtă vreme .Societatea pentru 
înfiinţarea teatrului* vrea să înfiinţeze o 
singură — poate cea mai accesibilă — 
pârghie pentru rëspândirea culturei naţio
nale. 

.Asociaţiunea" are menirea de a spri-
ginl toată literatura, ear' Societatea teatru
lui 'şi-a reservat numai o parte, liteiatura 
dramatică ; „Asociaţiunea" stărue pe diverse 
căi pentru cultura poporului, ear Societa
tea voeşte să facă aceasta îndeosebi prin 
teatru. 

Prin cercul sëu mai larg de activitate 
„Asociaţiunea" pare un copac mare ; ear' 
Societatea teatrului îi este ramul cel mai 

vônjos. „Asociaţiuuea" ѳ mama, ear' So 
cietatea e fiica ei. Legătura Intre ele e 
atât de firească, încât e peste putinţă să 
nu se iubească şi să nu se sprigine. 

Conştie de însemnătatea acestei legă
turi, „Societatea pentru fond de teatru ro
mân" vine — prin mine şi prin colegul dl 
Dr Ioan Mihu, delegaţii comitetului — să 
strîngă cu stimă şi dragoste mâna ce 'i-s'a 
întiDS. Şi Inchinându-'şl steagul la faţa 
steagului „Asociaţiunei' - mame, salută cu 
respect această imposantă adunare, uiân-
du-'i succes deplin". 

Preşedintele Puşcariu rëspunse mulţu
mind „Societăţii pentru fond de teatru ro
mân pentru participarea el la adunarea 
„Asociaţiunei \ 

Dupa acestea se trece la ordinea de zi 
şi la alegerea comisiunilor. 

In comisiunea pentru censurarea ra
portului general al comitetului s'au ales 
dnil: Iosif Vulcan, Andreiu Bàrsean, Dr. 
E. Dăian, Dr. Proca şi Dr. luliu Maniu. 

In comisiunea pentru censurarea ia-
ţiociniilor şi a proiectului de budget dnil : 
Dr. Mihu, V. Zâhan şi Emanuil Unguriau. 

In comisiunea pentru censurarea re
gulamentului bibliotecilor poporale dnil : 
Gregoriu Maior, G. Lâzărean şi G. Părăn. 

In comisia pentru iacassarea taxelor 
si Înscrierea de membri noi dnil : Pëcurar, 
Rimbaş şi Raca. 

La 2 oare p. m. a urmat banchetul, la 
care au luat parte vr'o 200 persoane. Dintre 
autorităţile din loc, oraşul a fost représentât 
prin primarul Koncz Domokos ; poliţia prin 
dl căpitan Gèber Karoly. Au mal fost 
dnil : Réthy Lajos, inpector şcol., Téglás 
Gábor, director al scoale! reale, Boza Karoly, 
director al preparandiei de stat, Lenthe 
Gusztáv, advocat şi un preot reformat. 

. Primul toast Га ţinut vice-preşedintele 
Puşcariu pentru Majeetatea Sa, al doilea 
Dr. Bunea pentru comitet. Al treilea 1-a ri
dicat dl Réthy L inspector so lar , Ia limba 
maghiară. începu cerendu-şî scuse, că 
. u i u c ţ r e t u aueueua um oá. vaui are con
vingerea, că va fi mal bine Înţeles, de cât 
du că ar vorbi în limba română, In care uu 
se poată exprima atât de bine. Vorbind 
despre cultură, făcu constatarea, că Românii 
au drept la cultură, dar' zise, nu fiecare 
popor In parte are să tindă numai la 
cultura sa specifică, ci toate împreună şi 
la cultura statului. încheie expiimându-şl 
dorinţa, ca cultura română şi cultura ma
ghiară să meargă mână In mână. 

Au mal vorbit dnil : Simionaş pentru 
representanţa Hunedoarei, Dr. V. Bologa 
pentru popor, On. Tilea şi Dr. N. Mănoiu. 

Banchetul s'a sfîrşit la oarele 5. 

„Curentul puternic federalietic şi slav-
naţional de dincolo aruncă mal multe va
luri şi pe teritorul nostru. Agitaţiunea na
ţionalistă se extinde şi devine intensivă şi 
la n o i . . . 

„Eacă emanaţiunile politicei oarbe au-
striace" . . . 

Vom reveni adeseori asupra acestor 
constatări şi aprecieri. 

„Asociaţiunea" la Deva. 

Zilele din 27 şi 28 August a. c. 
au fost, în special pentru oraşul 
Deva şi pentru împregiurimea Iul, 
zile frumoase şi de înălţătoare sèrbâ-
torl naţionale. In aceste zile, fruntaşi 
de-a! naţiuni! alăturea cu poporul de 
la sate s'au întâlnit de astădată la 
Deva în adunarea generală a „Asocia-
ţiunil pentru literatura romană şi 
cultura poporului român", care în 
fiecare an întruneşte la un loc in
teligenţă şi popor chiar şi din cele 
mal depărtate ţinuturi locuite de Ro
mani. 

Dăm In cele următoare un 
raport despre decursul aceste! adu
nări generale. 

Duminecă, la oarele 9 a fost serviciul 
divin în biserica română gr.-or. A oficiat 
dl protopop din Sibiiu, Papiu, asistat de patru 
preoţi şi un diacon, ear' cântările liturgice 
le-a executat corul mixt al bisericii din 
Deva sub conducerea dlul înveţator Torna 
Roşu. 

Adunarea a fost deschisă la oarele 
11 prin P. C. Sa părintele archimandrit 
Dr. llarion Puşcariu, printr'un discurs, care 11 
vom publica în numërul proxim. 

La discursul de deschidere a rëspuue 
dl advocat •Francise Hossu-Longin, prin 
vorbirea următoare: 

întruniţi sub mândrul stindard al cul
turel noastre naţionale, iubiţi fraţi şi surori, 
veniţi din toate părţile locuite de Români, 
Românii din Deva Vë Balută de binevenire 
şi Vë primesc cu frăţească dragoste. 

Douôzecï şi cinci de ani se împlinesc 
azî, de când „Asociaţiunea", — atunct 
„Transilvană", — pentru literatura română 
şi cultura poporului român, 'şi-a ţinut 
adunarea sa generală în acest oraş. 

Bôtrâniï de pe atunci îu mare parte 
au trecut la cele eterne, şi o nouă gene-
raţiune a ocupat locul lor. 

Ca şi înaintaşii noştri, aşa şi noî 
aceşti de acum, tot cu acelaşi dor, tot cu 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

„ADIO". 

Un cuvent dispare 'n vremuri 
Şi-ţi opreşte 'n taină pasul, 
Căci prea mult e dulce glasul 
Şi menit să te cu t remur i . . . 

Şoapta-i lină, fermecată, 
Par'că inima-'ţi sfâşie, — 
Stai cuprins de reverie 
Şi visezi de blânda f a t ă . . . 

Ah, cu câtă jale plâns-a 
Inima-mi ce ar slăvi-o, 
Căci aşa duios .adio" — 
Nime n'a rostit ca dlnşa! 

Vasile Alvesen. 

ULTIMELE SCRISORI ALE 1 1 
JAGOPO ORTIS < 4 1> 

Traducere de 
LUCREŢIA RUSSU ŞIRIANU. 
Feciorul întrà cu un bărbat ÎDalt şi 

slab. Părea tinër şi frumos, dar' urmele du
reri li desfiguraseră faţa. Fra te! Eu eram 
Înfăşurat tn blană şi stam lângă fee. Më 
aruncasem cu negligenţă Într'un scaun, lângă 
care atîrna paltonul meu cel mare. 

Cârclumarul mergea şi venia, ca ftă-'mî 
pregătească dejunul — şi acel nenorocit 
abia avea po el nişte haine de pânză, aşa 
că-'mî era frig numai privindu-'l. Poate că 
primirea mea rece şi nenorocirea lui 51 luară 
curagiul la început. Pe urmă însă observa 
de pe tonul meu, că Jacopo al tëu nu e 
născut să descuragieze pe nenorociţi. Sfc 
aşeza lângă mine să se încălziască, şi-'ml 
povesti ultimul sëu an de nenorocire. Im! 
zise: „Am cunoscut un student, în Padua, 
care ziua şi noaptea se gândia la d-ta — 
îmi spuse numele teu —; de mult n'am mal 
auzit de el! Totuşi sper că soartea nu 'i-a 
fost aşa de vitregă ca mie. Studiam pe 
vremea aceea —*. Nu vreau să-'ţî spun, 
Lorenzo al meu, cine e. Să te întristez cu 
nenorocirea unul om, pe care l'ai cunoscut 
odată fericit, şi pe care poate tl mal iu

beşti! E deja prea mult, c ă t a condamnat 
soartea să fii mereu întristat din causa 
mea. 

Ei continua: .Când veni azi Albega, 
v'am întâlnit afară la ţerm. N'aţî observat, 
cum më uitam mereu înapoi, ca să vë pri
vesc. Mise părea par'că v'am mal vëzut; 
fiindcă însă vë cunoşteam numai din vedere, 
şi au trecut patru ani de atunci, îmi era 
frică să nu më înşel. 

"Servitorul d-tale îmi dădu expli
cări." 

I-am mulţumit pentru visita, am vor
bit cu el de tine. Cu atât eşti mal bine ve
nit, II zisei, cu cât îmi vorbeşti de Lorenzo. 
- Nu vreau să-'ţî povestesc istoria lui du

reroasă In urma păcii delà Campo-Formio, 
pribegi şi Intra ca locotenent în artileria 
cisalpinică. Când odată, se plânse de stra-
paţele ce are să sufere, 'i-se oferi o slujbă 
particulară la un prieten. Părăsi armata. 
Dar' prieten şi slujbă, totul II lăsară Încur
cat. Rătecl prin Italia, şi merse pe mare 
la Livorno. — Pe când el lmîv orbia, auzlu 
din odaia vecină ca un plâns de copil. Ob
serva, că se opri şi asculta cu oarecare 
grije şi Înceta plânsul, îşi reîncepu povesti
rea. — Poate au venit pasageri II zisei eu. 
— „Nu", îmi rëspunse el, . e fetiţa mea de 
13 luni, care plânge aşa". 

NOUTĂŢI 

Arad, 30 August n. 1899. 
Suveranii României au plecat 

Luni după ameazî din Sinaia peste 
Budapesta şi Viena la Răgaz. Până 
la Predeal Majestăţile Lor au fost 
însoţite de dnil miniştri şi de alţi 
dignitar! înalţi. Erl dimineaţă la orele 
7 şi 50 minute, înalţi! câlëtorï au 
sosit în gara delà Budapesta, unde au 
fost întimpinaţl de întregul personal 
al consulatului român, de o deputa-
ţiune a regimentului VI de infanterie 
(care poartă numele Regelui român), 
sub conducerea colonelului Teodor 
Suchy şi de représentante căilor fe
rate ale statului. Fiind prea de dimi
neaţă, Regina a rëmas în cupeu ; Re
gele însă, care se află foarte bine, 
a descins pe peron, salutând cu afa
bilitate pe cei de faţă şi primind 
pentru Regina un admirabil buchet 
de flori delà consulul român. De aci 
apoi a întrat în sala de aşteptare, 
unde a luat dejunul. La orele 8 3 A 
trenul regal a plecat mai departe 
spre Viena. In suita Regelui se află : 
colonelul Aianu, majorul Graţoschi şi 
medicul Curţii, Dr. Theodori, ear pe 
lângă Regina ca dame de onoar sunt 
doamnele Bengescuşi Mavrogh ni. — 
Majestăţile Lor vor sta mai multe 
sëptèmânï în străinătate. 

AbusurI în Mănăstirea Hodoş-Bodrog. 
Cu prilegiul sesbătorel de Dumineca tre
cută,, Adormirea Maiceî Domnului, tn Mănă
stirea Hodoş-Bodrog, sub egumenia părinte
lui Aug. Hamsea şi la ordinul lui s'au së-
vlrşit în aceeaşi zi doue liturgü, una de 
cătră un ieromonach şi alta In sobor, cum se 
zice. de cătră archimandritul egumen Aug. 
Hamsea. Acest fapt este nu numai un abus, 
dar' şi delict bisericesc, căci după ritualul 
bisericel ortodoxe, şi după •ţintele canoane, 
la o biserică nu e permis a se face într'o zi 
decât una liturgie. 

Alt fapt şi mal revoltător este primi
rea tnveţătorulul Cusman din Bodrog ca 
noviţ în mănăstire, deşi legiuita sa soţie încă 
trăieşte, şi—apoi sfinţirea lui întru preot, de 
cătră fostul episcop Ioan Meţianu, în vreme 
ce el nu era nici călugăr, nici nu trăia cu 
soţia sa, şi nici nu e despărţit canoniceşte 
de dînsa. Atragem de nou atenţiunea Pr. 8. 
Sale dlul episcop I. Goldis asupra abusurilor 
şi nelegiuirilor din Mănăstiri a Hodoş Bodrog. 

Imi povesti, că se însurase, ca loco
tenent, cu o fată săracă, şi marşurile ne
contenite, pe cari tinëra femeie nu Ie putu 
suporta, şi leafa puţină, 11 făcu să se în
creadă în aceea, care pe urmă 11 trădase. 
Din Livorno, pleca într'un noroc la Paris 
pe urmă se duee in Provence şi Dauphiné, 
şi Încercă să dea mstrucţiî din limba ita
liană, fără să poată găsi lucru şi pâne. Pe 
urmă se Intoarsß din Avignon la Milano. 

Când më gândesc înapoi şi privesc tn 
trecut, nu ştiu cum am dus o. Fără bani şl 
cu o femeie istovită, cu picioarele rănite, şi 
pe braţele el slabe cu o fiinţă nevinovată, 
care cerea hrană din t eptul uscat al ma
mei, şi rupea inima părinţilor el nenorociţi, 
cu ţipetele el dureroase! De multe ori 
aproape ne copleşia arşiţa zilei, câte nopţi 
am petrecut In grajduri, între vite, înţepeniţi 
de frig, sau tn peşteri ca animalele selba-
tice ! 

Guvernul më aluDg* din oraş în oraş, 
flind că sărăcia îmi închidea uşa autorită
ţilor, sau nu'mî da voie să më legiti
mez ; şi cei ce më cunoşteau, sau nu vo
iau să më re.unoaseă, sau Îmi întorceau 
•palele — Dar ştiu că totuşi am întâlnit 

în Milano şi în alte locuri concetăţeni emi
graţi, cari m'au primit cu ospitalitate. — 
„Aşa-dară, continua el, soartea mea tirană 
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La adresa ,.Ligelor morale", cele re-
imate de ,Budap. Hirlap". Cafeneaua 
tay* din Budapesta, este vestită nu 
imal In lănntrul teritorulul capitalei, dar' 
e/ară din el, că acolo poţi capota mar
ri pentru orî-care proces. Dar' Konya 
•Ms, din „Roma calvină", Dobriţm, se 
щ că va Întrecî şi pe modthle de la 
щ. Căcî eată ce dialog s'a petrecut 

zilfls trecute îutre el şi judele : 
— Ş'apol vëzut al oare сд ochii 

І-tíle proprii, cä Stefan Kiss ы fi plătit 
150 fl.? 
»— Cu ochii ral proprii, Nagyságos 

úó ùr! 
- Dar' ştii d ta ce '(i se va la'êmpla, 

bel se dovedeşte, că al ju r i t fa's ? 
- Ştiu, zëu! — Nagy-àgos biió ùr. 

Font câştiga procesul 
Şi-o fl adus oare dl jude aminte de 
le morale* cele propovëduite de „B.-

ffiilap14? 

Balul din Pâncota Ni se sariu urmă 
E un obiceiu vechiu, ca an de 

u Bă se ţină câte un bal românesc ln 
Ptacota, lajcare se adună întreaga inteligenţă 

Jn giur, ba chiar şi din cele mal depărtate 
locuri, căci a fost totdeauna o petrecere ca 
ji familiară. Ori şi cine lua parte, se ducea 
mulţumit acasă. Estimp Insă petrecerea n'a 
Bicces cum ee că tea, cu deosebire materiali
ceşte, dar'cauaa se poate afU in arangiarea 
dejtot pripită şi nu destul de precugetată, pre
cara şi In trimiterea târziu a Invitărilor.—Cred 

, că pe viitor se va lucra mal prauaut şi 
m se va face să înceteze această petrecere, 
taie afară de Arad e unica, ce a întrunit 
mi pe toţi inteligenţii din părţ ih aradane. 

Intre participanţi am putut remarci 
mal multe familii fruntaşe, apoi pe ama
bilele domnişoare : Fiorica Ciorogariu şi 1. 
Belint de la Sinitea ; Crişan de la Seleuş ; 
Gregariu din Moroda; Tripon din Agriş; 
Gaba din Chişineu ; Milian de la Dezna ; 
Bodea din Laaz; Olariu de la Zaraud şi 
altele, ale căror nume nu le-am putut 
prinde. 

Petrecerea a decurs până ln dalbe 
zori... curat româneşte. 

Nu pot Intrelăsa, c i să nu amintesc, 
й ln decursul pausel, publicul a fost piăcut 
eurprins de doinele cântate de cadetul 
ingdina. — Mulţi ziceau că 'şi a perdut 
cariera. O voce măiastră de bariton are 
dl Angelina, ca şi care numai la operă se 
poate auzi. Chiar şi baritonistul Popovici, 

mi-a lmpetrit inima contra p-opriel mele 
persoane. Chiar şi cei mal iubitori de oa
meni se obosesc cu timpul a face bine. 
Sunt atâţia cerşitorl ! Nu ştiu de ce dar 
cutare şi cutare m i a făcut atâta rëu"—(şi 
numele, acelor oameni, Lorenzo, pe cari a 
trebuit să-'i descoper ca linguşitori, !ml 
străpungea inima ca tot atâtea cuţite). 
.Unul, më last adeseori îu zidar să aştept 
la uşa lui, la altul, după atâtea promisiuni 
din toată inima, trebuia să pribegesc mal 
multe mile departe de vila lui, unde — Îmi 
dărui două bre ! Cel mal mărinimos Îmi 
arunce o bucată de pâne fără eă s> uite 
la mine. Un domn din societatea aleasă, 
mö lăsa să defilez, aşa sdrenţos cum eram 
Înaintea unui şir de servitori şi mosifiri, şi 
după-ce lşî aduse aminte de gloria căzută 
a familiei mele şi'mî recomanda silinţă şi 
onestitate Îmi zise cu prietenie să viu măine 
eară. Când revenii, găsi In antre trei ser
vitori, dintre cari unul îmi spuse că dom
nul doarme Încă, dându-ml doi ta'eri şi o 
cămuş\ Ah ea domnul meu ! nu ştiu, dacă 
eşti begat sau nu ; dar privire şi oftatul 
d-tale, îmi spun că eşti nenorocit şi milos. 
Crede-më, că banul face chiar pe cămătar 
să apară ca un bin^facëtor şi risipitorul ra 
reori se demite, să 'şi arunce binefacerea 
Mâi'o haină de cerşitor." 

pe care l'am auzit de vre-o câteva ort, ar 
pute să-I invidieze vocea. P. V. T. 

* 

In t r igă r i l . . . , P . Napló' de Dumi
necă, reproducând din ,P. Lloyd' în între
gime scrisoarea présidente! reuniunei femei
lor slovace, seu ia c u n poate pe .cores
pondentul" seu cel prins cu .osaua mică" 
al тіпсыпеі şi denunţării, gpunênd tntr'al-
tele ca explicare, căci ca scusă nu se poate 
întrebuinţa : 

„De-altfel privitor la acest Memorand 
c tim iu .Tribuna Poporului' din Arad, că 
el n'a fost conceput în T. Sv. Martin, ci 
că autorul Iul este un profesor din Croaţia, 
pe care guvernul maghiar 1-a concediat, în 
1875, pentru agitaţiuni naţionaliste, delà 
gimnasiul slovac c?i desfiinţat". 

Observările noastre sunt următoarelo 
la această intrigârie : Ne pare bine, că 
tocmai din .Tr ibuna Poporului* cei delà 
,P . Naplo" şi după el toată presi maghiară 
afH adevërul despre origi.iea s vu autorul 
aşa zis'ilul Memorand slovac. Ne bucurăm, 
că foile maghiare încep a citi cu atenţiune 
şi a se informa d'adreptul din ziarele noastre, 
ear nu ca până acuna, pe basa produselor 
biroului de traducţmnp, sau chiar ale fo
stei secţiuni a naţionalităţilor. 

Cât priveşte caşul special de faţă, ne 
închipuim că s'a întâmplat astfel : traàucë-
torul sau colaboratorul român el lui ,P . N." 
a cetit în ultimul nostru numër dublu ade 
vërul despre autorul „Memorandului" slovac 
şi de sigur i o fl arëtat colegului sëu slo
vac. Acesta, prins cu minciuna şi peste asta 
Încă desvôlit ca „corespondent" de contra
bandă, n'a ştiut să scape altfel din corn 
de capră, decât cu o nouă perfidie sau cel 

puţiu intrigarie: a retâcut pe) deplin numele 
autorului .Memorandului", Dr. 1. Zoch, care 
a fost indicat în ziarul nostru, ear calita
tea lui a presintat-o în aşa mod, par'că noi 
am fl scris aşa. Şi care e scopul întrigăriel ? 
A deştepta Ia Slovaci bănuiala, par'că noi 
am fi scris aşa dispreţuitor despre numi
tul profesor. Denunţăm deci colaboratorului 
român al lui , P . N * această intrigăriei 
a colegului sëu slovac din redacţie. 

Boala Ţarului Ca prinţ de coroană, 
actualul ţar al Rusiei a trecut printr'un 
atentat sevîrşit contra lui de un Japonez, 
care-'i dăduse ln cap o lovitură cu sabla 
astfel că la un loc 'i-s'a turtit craniu 1. 
In urma acesteia, la locul atacat a înce 
put să-'i crească osul înlăuntrul scoiceî ca
pului, apăsând mereu asupra creerului. Din 
această pricină ţarul aproape permanent e 
cuprins âe o melancolie şi uită foarte la-
grabă ceea-ee el însuşi sovîrşeşte. Consi
liul de medici adese-ori l'a sfătuit &ă se 
supună unei operaţiuni, la ceea ce ţarul 
abia acum, zilele trecute, s'a învoit, şi ope
raţiunea la curê/id are să se facă în cas
telul ţarevnei dm Seheim. — Se vesfc«şte, 
că tn timpul, cât ţarul va sta departe de 
trebile domnirei, va fi înlocuit prin mare-
ducple Mihail Nicolaievicï. 

Soartea poethuină a unni şovinist 
celebru. Cel-ce avu cele mai mari merite 
pentru d*sfiinţarea .Matiţeî' şi a celor trei 
gimnasil slovace, încă ln anii 1874/5 era 
fostul deputat archisovinist Grünwald Béla, 
renegat Neamţ, care "din nişte începuturi 
foarte obscure, pătate cu o seamă da crime 
şi delicte ordinare, ajunse unul din cei mai 
s'ăviţî patrioţi efemernicl. A murit la Paris, 
In nişte ImpregiurărI foarte tragice. Çi eată 
acum ce întorsătură pe cât de neaşteptată, 
pe atât de firească a sorţii : într'unu' din 
numeri! (234) de pe urmă ai lui ,N. P. Jour
nal", cam la fel vestitu' BeJcsics scrie în-
tr 'altele: .După cel dintâiu strigăt de aju
tor al lui Griinw ild Bêla de t r i s tă memo
rie, opiniuiea terii căzu într'un e x t r e m * . . . 
Oare cine şi când va scrie şi despre BtJcsics 
cu tot aşa epitete binemeritate ? CScI, 

că se va tntêmpla odată şi asta, nu ne îa 
âoim de loc. 

« 

Zi»r francez în Petersburg. „Figaro" 
din Pans vesteşte, că în Petersburg în-
curênd va apare un mare ziar redactat în 
limba franceză şi spune, că un anume 
Alexander Hepp a şi primit deja Îngăduinţa 
de la guvernul rusesc, ca să scoată în 
capitala Rusiei acel nou ziar francez. 

* 

Spre orientare. He poate, ca unii sau 
alţii din re domnii, cari doresc a participa 
la adunarea generală a înveţatorilor din 
Orşova, «& nu poată veni cu trenul delà 
18A oare p. m. Acelora 1з rëmâne posibili
tatea, de a veci cu trenul de persoane, ce 
soseşte aici seara la SVs oare. când vor sosi 
şi coriştii din Lugoj. T. Henţu. 

Ce e cu Jeszenszky? Această în
trebare ni-am pus-o acum vre-o doue luni, 
neputênd nici de cum afla din fol, ce s'a 
intémplat cu omul acesta, vestit Io ale 
celor poliţieneşti, încât n'au zis absolut nimic 
despre deiiEul, de când 'i-se dase „Laufpass" 
din partea premierului Széli. Eacă ce cetim 
acum In foaia de Luni seara, 28 c. a lui ,P . 
LI": .Consl.erul ministerial Al. Jeszenszky 
s'a Imbolaăvit de tif la scalda Stubnya (ap
roape de T.-Sz -Mart. R. ,Тг. P.*), tocmai la 
isprăvitul concediului seu, astfel încât va 
fi silit să-şl ceară prelungirea lui". Bine, 
bine, dar' ce ocupaţie are dl consilier mi
nisterial poliţenesc? 

Moartea luï Bunsen. Pirul telegrafic 
a transmis ştirea despre moartea celebrului 
savant german, Robert Bunsen, care s'a nă
scut la 31 Martie 1811, în Götingen ; 'şl a 
făcut primele stud I tn oraşul natal ; a tre
cut apoi la Paris, Berlin şi Viena, studiând 
până la 1828 geologia, chimia şi fisica, şi 
trecu ca docent privat la Götingen. Fu nu
mit la 1836 profesor de chimie la institutul 
politechnic din Kasel, apoi profesor (1838) 
la Marburg, la 1851 la Breslau, unde eon-
cepu proiectul unul institut de chimie, şi în 
eflrşit la 1852 se stabili la universitatea din 
Heidelbeig. La 1889 ss retrase la pensie. 
Bunsen a fost un om foarte activ şi de o 
modestie rară. El a adus numeroase servi
cii chimiei şi dimpreună cu Kirchoff a scris 
.Analisa chimică prin observaţii spectrale", 
o lucrare asupra analisel spectrale, care a 
făcut epocă în lumea ştiinţifică. 

O masă ca în poveşti.—In magazinul 
unul negustor de mobile din Nevf York, s'a 
aflat mal zilele trecute o interesantă masă, 
al cărei secret abia a pu'ut fi descoperit. 
Ma?a fusese mal înainte acoperită cu pos
tav verde, care ac«m începuse sâ se roadă. 
In chipul acesta tocmai în mijlocul mesei 
a eşit la iveală o tăbliţă de oţel în lăţime 
de vre-o 20 cm., care fusese aşezată într'o 
tăefură a mesei. Desfâcêndu-se tăbliţa, s'a 
aflat în lădiţa de ?ub ea un magnet înfă
şurat în sîrmă, din care au fost condus? 
mal multe bucăţi de slrmă printr'un picior 
al тезе і şi terminau într'un nasture la înăl
ţimea gnunchelui Magnetul era împreunat 
cu o baterie electrică. E deci uşor de în-
ţe.ps, care a fost siopul acestei maşinării. 
Posesorul mesei avea obiceiul să joace coţcă 
la masă cu prietenii sei şi spre scopul ace
sta folosea nişte cuiburi cari pe o parte 
erau îmbrăcate într'o tăbliţă de metal ; de 
câte ori era la rlnd să arunce cubul, apăsa 
cu genunchele nasturele de la masă, şi în 
chipul acesta pnnendu-se magnetul ln ac
ţiune, atrăgea în jos tot-dea-una cubul cu 
faţa Îmbrăcată în metal. Aşa a putut iste
ţul American să despoaie după plac acasă 
la sine pe prietenii sei. 

* 

Spioni ? O foaie ăn Triest vesteşte, 
ea zilele trecute şepte oficeri din statul ma
jor italian au entrerai graniţa austro un 
gară, fără-ca să fi fost observaţi — Presa 
îi zice faptului, daca fapt este, — вріо 
nagtn. 

ULTIME ŞTIRI 

Viena, 29 [August. Monarchul a 
chemat eri la sine prin telegraf pe * ba
ronul Chlumetzky pi pe şeful cance
lariei Sale de cabinet, consilierul Braun. 
Azi au fost primiţi amîndoi în audienţe 
mai lungi. 

Cercurile politice de aici atribuesc 
acestor audienţe mare importanţă, zicând 
că ele se refer la turburările de pe urmă 
întâmplate în oraşele nemţeşti din sud-
vestul Boemiei, precum Asch, Eger, 
Saaz, Grasslitz ; precum şi la cele din 
ţenle sudice: Cilii, Klagenfurt, Mar
burg, etc., unde demonstraţiunile au 
avut caracter pronunţat duşmănos 
Austriei ba chiar antidinastic. 

E C O N O M I E . 

G p â n e. 
29 August. 

Arad: B.-Pesta : 

Orz 

Grâu Aprilie fl. 7.50 -7 .90 fl. 8 .75-8 .76 
. 8 .41-8 .76 

4 .60-4 .85 
5.90.—7.— 
6 .40-6 .60 
6.45 -6 .65 
6 .45-6 .65 
5 .80-6 .00 
5.27—5.58 

vechiu, 
vechiu , 5. 6.20 

nou . 4.80—510 
Săcară Aug. , 5 . 80 -6 . 

, pe Oct. „ 7.50—7.70 
Ovës Aug. , 4.50—4.60 

Oct. . 

Cursul pieţii din Arad. 
Din 26 Iulie n. 1898. 

Hartie-monetä romană Comp . fl. 9-48 vônd 9.52 
Lire turceşti —.— . —.— 
Imperiali (15 R. aur) 18.90 19.— 
Ruble ruseşti 100 à * 126.— . 12".— 
Galbeni 5.68 5.63 
Napoleon-d'orî * 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.50 58.95 
Livre sterling • 11.90 12.50 

Pei lucrate: 
prima Einsatz-Terzen 10—13 Ю fl. 138.—142 

1 4 - 2 0 . , 1 4 3 . - 1 4 8 
2 0 - 2 2 , , 1 3 3 . - 1 3 5 
2 2 - 2 4 , „ 140.—142 
2 5 - 2 6 , . 143 . -145 
26—30 , , 1 4 5 . - 1 4 6 
2 8 - 3 2 . . 142.—144 

Zweisatz 
Dreisatz 

de bivol 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

2 August 
Ungare; greutate: 
bătrâne 3 2 0 - 3 8 0 kg. 40 42. cr. p. kg. 
tinere 320—390 „ 44 44.5 . . „ 

2 5 0 - 3 9 0 „ 44 45 . . „ 
. până 250 „ 45 46 . . „ 

mijlocie 2 4 0 - 2 6 0 , 4 7 . 5 . - 4 8 „ „ „ 
Române — — —. . . » 
Serbeştî . 44. 46 . , . 

Seminţe : 

Trifoiuroşu: „ „ 9 8 „ „ 3 7 . 48.— 
Lucerna : ung. „ „ „ „ 40. 48 — 

ital. „ „ 98 „ „ 45. 47.— 
In, după calitate . . . „ „ 10.50—11.— 
Uleiu de napi . . . . . . 88.—. 
Petroleu american rafinat fl. 22.50 100 kl 

, rusesc , , 20.— „ . 
, de Orşova , . 1 9 — ш я 

, de Braşov , „ 18.— , . 
Spirt grob pentru rafinat fl. 16.50—16.75 
Lână : de vară fl. 90 92 

» vânătă 90. ga 
» albă 108.—114 

Editor : Aurel Popovici-Bareianu. 

Redactor responsabil Ioan Bussu аігішн 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbue, Versuri şi 

Proza, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. ь—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu poîaretu autorului. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. H. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu respuns dlui Weigand 

Nr. 13. E. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Ciăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, eu potr. autorului. 

Nr. хб—17. \os. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In m a n i l e 

Turcilor (1658). 

P. Ш. Resboaiele intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banafic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 

Celelalte au să apară pe rend. Cei 
ce doresc ză lise trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

* 

Gramatica Română, pentru înveţe 
mêntui secundar, de Ioan Petranu, profe
sor la seminariul român gr. or. din Arad. 
Partea I. Etimologia. A apărut in a doua 
ediţie, ceea-ce încă dovedeşte valoarea ace
stui bun manual de şcoală şi buna primire 
de care prima ediţie s'a bucurat din par
tea celor competenţi. — Preţul e 1 fl. şi 
se poate procura delà autorul din Arad, 
în a cărui editură a apărut. — Manualul 
este aprobat şi din partea ministrului ungu
resc de culte şi instrucţie publică. 

* 

Curs complet de Limba franceză. (Me
toda I. Fetter,) de Arseniu Vlaicu, directo
rul şcoalei comerciale române din Braşov. 
Partea I. şi II. A apărut tn editura librăriei 
H. Zeidner în Braşov. — Preţul unui exem
plar broş. fl. 1-20, legat II. 140. 

Librăria-editoare H. Zeidner vectfeşte, 
că, atât la procurarea acestei cărţi, cât şi 
privitor la toate opurele scoase în editura 
sa, la comande de flecare 10 exemplare dă 
câte-un exemplar rabat. Aşa, comandând 
10 exemplare, se dau 11 exemplare, ia 20 
se dau 22 ; la 30 exemplare — 33 etc. 

„Principiile politicei" (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff; de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi ce
tet. Preţul 2 fl. A apărut în institu
tul „Tipografia" din Sibilu. In cartea 
aceasta, de netăgăduită valoare lite
rară, sunt tratate cu multă compe
tenţă teme din domeniul politicei, 
precum : Politica e — ştiinţă. Po
litica e — artă. — Conexiunea şiin-
ţel şi a artei de stat în procesul po
litic. — Raportul dreptului positiv 
cu politica. — Conflictele între ma-
nuarea dreptului şi a politicei prac
tice. Raportul între morală şi politică. 
— Scopurile ideale de stat. — Sco
purile reale de stat. — Scopul de pu
tere naţională al statelor. Scopul de 4 

drept individual în stat. — Scopul 
social-cultural al statului.. — Armo
nia scopurilor de stat. 

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura 
ştientifică, în special însă celor-ce, 
conform posiţiel lor sociale, sunt 
chemaţi să fie conducètorï politici ai 
poporului nostru. De vînzare se află 
în librăria institutului,, Tipografia" din 
Sibiîu. 

* 

Conferinţele înveţătoreştî, este titlul u-
nel cărţi de 212 pagini apărută în tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreştî din arcbidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sfirşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale învSţă-
mêntulul.* .Istoria naturală In şcoala popo
rală* şi .Remuneraţiunile şi pedepsele în 
şcoală l 

Bibliografie. „Carol Г\ dramă naţio
nală in cinci acte, de Traian Victor Ţeranu, 
a apărut la Bucureşti în tipografia M. 
Tickes, şi constituie o lectură interesantă. 
Ea se petrece în timpul rôsboiului pentru 
independenţă (1877—78) şi începe expune
rea motivelor de rësboiu, decurgerea rôs
boiului şi terminarea luT. 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. se poate procura 
delà Tipografia „Aurora" din Gherla. 

* 
„Propedeutica filosofică" pentru învë-

ţămontul secu dar, de Qregoriu Fletosu,* 
profesor la gimnasiul român din Năaeud. 
Partea I. Psichologia empirică, cu un adaus : 
bucăţi de lectură psichologieă. Preţul 80 
cr. şi se află de vênzare la autorul în 
Năseud. 

„Teoria Dramei", valorosul op literar-
didactic, scris de dl Dr. Iosif Blagu, zelo
sul profesor delà gimnasiul român gr.-or. 
din Braşov, se află de vênzare şi la afmi-
nistraţia ziarului .Tribuna Poporului* in 
Arad, de unde se poate procura pentru pre
ţul de fl. 180, plus portul postai de 5 cr 
la exemplar. — .Teoria Dramei* este, în 
adevör, o carte de valoare, care cu plăcere 
şi cu mult interes poate fi cetită de flecare 
membru al societăţii culte. 

* 
A apărut „LITURGIA sfântului l o i n 

Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. în Ar ui, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt? vi 
naţionale. — Preţul unul exempl. 3 fl 
legat cu firme 50 cr. niaj mult ; se află de 
vênzare la administraţia ,Tr . Pop*. 

AVIS. P. T. domni înveţătorl şi 
colegi. La multele întrebări ce mi-se fac, 
cu onoare vin a rëspunde, că deşi am in
trat In statul de pensiune, dar' lucru şi 
mal departe pe terenul literar-didactic, şi 
pentru noul an şcolar 1899/1900 pot servi 
cu manualele mele didactice — scrise cu 
multă îngrijire — într'o limbă uşoară, 
metodă practică şi amësurat gradului de 
înţelegere a tinerime! noastre din şcoala 
poporală, ca aşa carte să le fie dragă. 
Las să urmeze aci întreaga serie : 1. Micul 
abecedar 18 tabele de părete 3 fl 60 cr. 
2. Micul abecedar P . I. ediţia IX pentru 
I. an 20 cr. 3. Micul abecedar P . II. 
ediţia V. pentru II. an 20 cr. 4. Micul 
legFndar P. III. ediţia V. pentru III. şi IV. 
an. 30 cr .5 Exerciţi! intuitive ediţia III., 
pentru înveţătorl 30 cr. 6. Metodul de 
procedere, la Abecedar, p. înv. 40 cr. 7. 
Limba română (gramatică) 30 cr. 8. Eco
nomia, ediţia VI. (clasa I V , V.. VI.) 20 cr. 
9. Socoata P . I. ediţia IV. 20 cr. 10 
P. II. ediţia II-20cr 11. Tabelele, mësurile şi 
anii ediţia III. 6 cr. 12. Isoria naturală, ediţia 

VI. 20 cr. 13. Geografia P. I. ediţia IV. (clasa 
III. şi IV.) 20 cr. 14. Istoria Ungariei 
ediţia II. fclasa IV. şi V.) 20 cr. 15- Istoria 
Univers., (clasa VI.) 20 cr. 16. Abecedar 
german-român 20 cr. 17. Istoria R-Ior 
30 cr. 18. Micul gratulant 30 cr. 19. 
Cântările Vitleemulul 10 cr. 20. Inveţstură 
despre banii noi .2 cr. Cu stimă colegială Ioan 
Tuducescu. (Com. Temes) posta B.-Lippa. 

• 

Tabloul (fotografie) celor cari 
au participat la adunarea generală a 
„Reuniune! înveţătorilor români din 
dreapta Mureşului" ţinută în Moneasa, 
este gata. El face cinste atelierului 
diu! Hönisch din Arad. Cine voeşto 
să-1 aibă, să se adreseze dlui 
Hönisch István, Arad, Szabadságtér 3. 
Exemplarul costă 1 fl. 

.Ievorul Precestel", canon de rugă
ciune cătră Nascëtoarea de Dumnezeu, o 
carte folositoare tuturor creştinilor, estrasă 
din „Pentieostar*. — Preţul 12 cr. 

.T re i Doctori*, comedie într'ur?. act, 
localisata din limba germană de Virginia 
A. Vlaicu. — Preţul 20 cr. 

„Poveşti poporale", de cuprins moral 
culese de 8. Teodorescu-Chiriieanu. — Pre
ţul 8 cr. 

„Pălăr ia Ceasornicului", comedia în
tr'un act de Mdm. Emilede Girardin, loca
lisata de A. G. N. — Preţul 25 cr. 

Toate patru se pot procura deîa li
brăria Ciurcu din Braşov. 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află în deposit spre vênzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr.IosifBlaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuventăribis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Păcăţ&anu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudita Se
cula, Preţul 50 cr. 

„ Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 80 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
50 cr. 

„Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comaridelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. Pop.** 

744 tkv. sz. 
1899 

Árverési hirdetmény 
Alulirt birósagi végrehajtó az 1881 évi LX t.-cz. 102 §-a értelmében 

ezennel közhírré teszi, hogy a kisjenöi kir. járásbíróság 18 9. évi 

V. 475. sz. végzése következtében Veliciu Mihály ügyvéd által képviselt 

Serban Avakumnè m. Serban Avakum gondnoka javára Serbán Györgye 

ellen 300 frt. s jár. erejéig 1899 évi július hó 27-én foganatosított 

kielégítési végrehajtás utján lefoglalt é s 600 frtra becsült következő in

góságok, u. m. • 400 kereszt buza nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a kisjenöi kir. járásbíróság 1899. évi V. 475/2 

számú végzése folytán 300 frt tőkekövetelés, ennek 1896. évi február 

hó 4 napjától járó 6°/o kamatai és eddig összesen 50 frt 90 krban 

bíróilag már megállapított költségek erejéig Siklón leendő eszközlé

sére 1899. évi szeptember hó 6. napjának d. u. 3 órája határidőül ki-

tüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 

hogy az érintett ingóságok az 1881 : évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai 

értelmében készpénz-fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szüség esetén 

becsáron alul is el fognak adatni. 

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat írások is le és felül fog

laltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1899. 

évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Kisjenön, 1899. augusztus hó 22. napján. 

372 l - l 
Skonda Ödön, 

kir. birósagi végrehajtó. 
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